

与员工签订保密协议有利于商业秘密的保护,也可能成为员工再择业时的“拦路虎”

# “携密跳槽”你守约了吗?

## 阅读提示

保密协议是劳动者跳槽路上的“拦路虎”,也是衡量劳动者诚信的重要因素。那么,劳动者离职后,什么秘密该坚守?什么秘密能转化为自己的工作经验再择业?

王某及其新成立的公司诉至法院。

庭审中,王某表示,老东家提出的客户信息不是商业秘密,未采取任何保密措施;所谓的客户信息可以通过公开渠道获得且没有潜在价值;王某不存在侵害商业秘密的行为。

北京市西城区人民法院知识产权审判庭副庭董林明告诉记者,在“冒名顶替”原单位签约类侵害商业秘密案件中,员工获取、披露商业秘密后,合同相对方完全陷入误认,这一违背诚信原则的经营行为应予规制。

法院认为,王某知晓公司的商业秘密以及双方对于商业秘密的约定,应当依据合同约定及诚实信用原则承担保密义务,其欺骗公司合作已经终止,该行为具有隐蔽性,造成公司利益损失。

最终,法院认定王某及其经营公司的行为共同侵害了王某原来所在公司的商业秘密,判决停止侵权行为,刊登声明、消除影响,并赔偿损失350万元及合理开支5万元。

## 保密协议太笼统泄密风险大增

“实践中,有的企业经营者在经营过程中并未明确自身的技术信息和经营信息,在商业秘密无法限定的情况下,仅采取单一、笼统的保密措施,这样就给商业秘密维权带来较大风险。”董林明说。

在另一起涉及商业秘密被侵犯的案件中,原告某商贸公司诉称,其与周某自2017年8月至2019年10月期间存在劳动合同关

系,周某担任公司销售,双方签订的劳动合同中有明确约定“竞业禁止”条款,客户资料、进货渠道、公司成本等均属于商业秘密,周某必须遵守保密规定,未经同意,不得对外透露。周某负有竞业限制义务,不得自营或者到与商贸公司经营同类产品、从事同类业务的有竞争关系的其他用人单位工作。

2019年10月,周某从商贸公司离职。后商贸公司发现,周某及其配偶于2006年共同成立某销售公司,周某离职后向该销售公司提供在商贸公司任职期间获得的客户信息。于是商贸公司将周某和销售公司诉至法院,要求停止侵权,赔偿经济损失45000元。

法官审理认为,根据反不正当竞争法第九条的规定,商业秘密是指不为公众所知悉、具有商业价值并经权利人采取相应保密措施的技术信息、经营信息等商业信息。根据最高人民法院关于审理侵犯商业秘密民事案件适用法律若干问题的规定第5条规定,人民法院应当根据商业秘密及其载体的性质、商业秘密的商业价值、保密措施的可识别程度、保密措施与商业秘密的对应程度以及权利人的保密意愿等因素,认定权利人是否采取了相应保密措施。

法院审理认为,该案中,原告商贸公司想要作为商业秘密保护的经营信息范围并不明确,被告销售公司成立在周某入职商贸公司前,而且原告商贸公司的保密措施仅有劳动合同中“竞业禁止、保密”条款。综合考虑以上因素,法院最终判决驳回了原告商贸公司

的诉讼请求。

## 侵犯商业秘密要担责

“司法实践中,由于一些员工(包括离职员工)有充足的机会及便利条件接触和获取企业商业秘密,故跳槽员工侵犯企业商业秘密的侵权纠纷在商业秘密侵权纠纷案件中占有较大比重。”董林明说。

那么,司法实践中如何判断客户信息构成商业秘密呢?董林明告诉记者:“法院在判定员工是否侵害企业商业秘密时,遵循‘构成商业秘密+接触可能性+实质性相同-合法来源’的认定规则。侵害商业秘密的手段,多集中在以盗窃、贿赂、欺诈、胁迫、电子侵入等手段获取权利人的商业秘密。对于‘不正当手段获取’的认定,某些领域的行业规范至关重要。如果未按照行业规范正当经营,而是以不正当手段获取权利人的商业秘密,要承担停止侵权、赔偿损失等民事责任。”

商业秘密是企业重要的无形资产。加强商业秘密保护,是维持企业竞争优势、促进创新发展的重要保障,也是培育和发展新质生产力,助推经济高质量发展的重要支撑。

审理过多起涉企业商业秘密侵权案件的法官刘义军建议,企业经营者应该依法完善商业秘密保护制度,设定商业秘密等级,明确规定不同级别、不同岗位员工接触相应等级商业秘密的范围和权限,在企业涉密载体上附加保密标识;全流程强化内部商业秘密保护措施,在劳动合同中与员工明确约定保密条款,对新入职员工进行保密制度教育,与离职员工进行工作交接时,逐项明确涉密载体资料的交接情况等。他也同时对员工一方提出建议——无论是在职时、离职时还是离职后,都应遵守法定和约定的保密义务。

## 说案

# 超龄女工上班遇车祸身亡 能否被认定为工伤

本报记者 张伟杰

超过法定退休年龄的务工人员,能否进行工伤认定?6月17日,北京市密云区法院对外公布了一起近日审结的行政案件。

## 【案情回顾】

1966年5月出生的张女士从农村进城务工,在一家超市生鲜岗位工作。2020年1月,张女士驾驶电动车途经北京市密云区时与一辆小客车发生交通事故,经医院抢救无效死亡,道路交通事故认定书张女士为此次事故的次要责任。

张女士的丈夫宋先生为她申请工伤认定后,人社局认为张女士已超过法定退休年龄,作出不予认定工伤的决定。宋先生不服,向法院提起诉讼。

## 【庭审过程】

案件审理中法院查明,张女士受某超市雇佣从事生鲜岗位工作,并领取超市下发的工资,与超市形成了事实上的用工关系。张女士在去该超市上班途中遭遇车祸。

在宋先生提出申请后,人社局认为,《人力资源社会保障部关于执行<工伤保险条例>若干问题的意见(二)》(以下简称《意见》)第二条第二款规定:“用人单位招用已经达到、超过法定退休年龄或已经领取城镇职工基本养老保险待遇的人员,在用工期间因工作原因受到事故伤害或患职业病的,如招用单位已按项目参保等方式为其缴纳工伤保险费的,应适用《工伤保险条例》”。张女士入职和发生交通事故时间均已超过法定退休年龄,且用人单位并没有为其缴纳工伤保险费,张女士受到的伤害,不符合认定工伤或者视同工伤的情形。所以决定不予认定或视同工伤。

对此,法院认为,《意见》第二条第二款的内容明确了超过法定退休年龄人员在符合一定条件下,可以适用《工伤保险条例》的情形,体现了对超过法定退休年龄人员因工伤予以保护的意图。但并不能依据《意见》第二条第二款直接推定出,招用单位未为超过法定退休年龄人员缴纳工伤保险费就不应适用《工伤保险条例》。

《最高人民法院关于超过法定退休年龄的进城务工农民在工作时间内因公伤亡的,能否认定工伤的答复》明确说明:“用人单位聘用的超过法定退休年龄的务工农民,在工作时间内、因工作原因伤亡的,应当适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定”,人社局未考虑张女士系务工农民身份,未明确其与用人单位是否形成劳动关系等事实情况,仅以张女士在入职时已经超过法定退休年龄为由,依据《意见》第二条的规定作出不予认定工伤决定,认定事实不清,适用法律错误。

## 【审判结果】

法院经审理认为,虽然张女士超过了法定退休年龄,但不影响其工伤认定。法院判决撤销人社局作出的不予认定决定,并对宋先生提交的工伤认定申请重新作出决定。裁判后,人社局及用人单位均不服,提起上诉。二审法院驳回上诉,维持原判。

## 【以案说法】

北京市密云区人民法院法官赵玉福提示,我国法律并未明文禁止使用超过法定退休年龄的农民工,《工伤保险条例》也没有明确将超过法定退休年龄的劳动者排除在适用范围之外。因此,劳动者是否超过法定退休年龄,并不影响工伤认定。

依据《最高人民法院关于行政审判庭关于超过法定退休年龄的进城务工农民因工伤亡的,是否适用<工伤保险条例>请示的答复》规定,“用人单位聘用的超过法定退休年龄的务工农民,在工作时间内、因工作原因伤亡的,应当适用《工伤保险条例》的有关规定进行工伤认定。”该答复是针对超过法定退休年龄的进城务工农民在特定情况下是否认定工伤的规定。

同时,根据《工伤保险条例》相关规定,职工在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的,应当认定为工伤。



机动巡逻队出警 维护首都社会治安

6月13日,北京市公安局东城分局举行了分局机动巡逻队成立暨警用电动车发放仪式。新成立的机动巡逻队每期由5名青年民警和40名战训保安员组成,开展巡逻防控、人流疏导、乱象清理、快速处置等工作。 本报记者 蔚可任 摄

## 说案

# 生育津贴拿少了离职后还能要回吗

2023年,我休完产假恢复正常上班。上班没多久,公司就以各种理由对我调岗并多次恶意降薪,我的基本工资降了1000元。我难以接受就离职了。直到此时,我才发现领取的生育津贴与我休产假前的平均工资不符。产假前,我的平均工资超过7000元,按生育津贴计算公式,我应该拿到3万多元的生育津贴,但我实际只领到1万多元。

请问,离职后,我还能要求公司补足产假工资吗? 湖南 江女士

## 为您解答

### 江女士您好!

生育津贴与产假工资均属于女职工在生育情形下享受的待遇。根据《女职工劳动保护特别规定》,女职工产假期间的生育津贴,对已经参加生育保险的,按照用人单位上年度职工月平均工资的标准由生育保险基金支付;对未参加生育保险的,按照女职工产假前工资的标准由用人单位支付。

可以说,生育津贴与产假工资实际是同一笔钱,属于替代关系,不能兼得。

那么,生育津贴低于产假前工资,差额该如何处理?国家层面并未对此明确,但各地基本都有详细规定。在湖南,根据《湖南省城镇企业职工生育保险办法》第10条规定:女职工每天生育津贴标准为上年度本单位职工月平均工资除以30天之商;低于本人工资标准的,由单位补足。

对于女职工本人工资标准的计算,湖南的司法实践一般以休产假前十二个月的月平均工资为计算标准,工资的项目一般是依据《关于工资总额组成的规定》第四条规定的工资组成部分确定。因此,您可以通过仲裁、诉讼等途径,补足产假工资差额。

湖南天地人律师事务所律师 吕帅

## 推广机械化施工作业 促进经济可持续发展

“起重机已就位,现场各项安全措施已检查完成,符合组塔吊装条件……”6月17日,在甘肃武胜-白银秦川750千伏线路工程GA8号铁塔组立现场,随着兰州尚能电力集团公司建设事业部项目负责人的有序指挥,铁塔组立作业的有序推进,标志着该工程铁塔组立进入攻坚阶段。

甘肃武胜-白银秦川750千伏线路工程共涉及塔型15种,根据地质地形条件,在降低风险的同时考虑环保施工要求,采用吊车分解组立、内悬浮外拉线组立、内悬浮内拉线组立。该工程沿线70%为丘陵山地,平均海拔为2300米,交通不便,材料物资运输任务十分艰巨。“在组塔现场,施工人员合理规划和地面组装,全

## 提升不停电作业能力 统筹推动示范区建设

近日,在内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区泊江海子镇内蒙古电力集团鄂尔多斯供电公司开展了蒙西地区首次耐张杆带电迁移作业,历时13个小时,成功实现不停电对10千伏线路杆塔的迁移改造。这标志着该公司在推进“零计划停电”示范区建设工作中迈出坚实一步。

今年以来,鄂尔多斯供电公司确定打造以东胜铁西地区为中心,覆盖1860平方公里的蒙西电网首个“零计划停电”示范区,包含东胜铁西地区,2个镇及3个园区,覆盖供电客户10.2万户,是目前国内建设覆盖面积最大的“零计划停电”示范区。这意味着除自然灾害、外力破坏、欠费、避险等不可抗拒原因导致的停电外,该区域内客户将实现

“零停电”。

“零计划停电”示范区建设涉及的17项配网工程,39项技改、14项大修、25项中小修项目计划全部通过带电合环倒负荷、应用转供电装备、带电作业、统筹配网停电等方式开展电网设备运维。不停电作业技术为“零计划停电”工作提供了科技支撑,鄂尔多斯供电公司在配电网带电作业上优化业务链条、丰富资源配置,推进不停电作业工器具迭代、装备智能化升级、管理数字化转型,加强不停电作业队伍建设,创新提升“旁路合环+负荷转供”的作业模式,提升全专业、全地形的不停电作业能力,推动示范区配网不停电作业全覆盖。(任梓璋 赵鑫川)

## 北京打掉一虚开发票团伙

本报讯 近日,北京市西城公安分局经侦部门会同北京市税务局第一稽查局在工作中发现,多家公司涉嫌使用“变票”手段虚开增值税专用发票犯罪。经警税联合侦办,一举打掉以戴某为首的、通过“变票”手段实施虚开发票的犯罪团伙。

经查,以戴某为首的犯罪团伙大肆搜集超市购物小票,在不存在实际交易的情况下,开具用于抵扣企业进项的增值税发票,并通过变更开票项目,向有关企业非法开具“医疗器械”、“塑胶制品”等类目发票,涉嫌虚开增值税专用发票犯罪。西城警方会同税务部门联合出击,对涉案团伙开展集中收网,抓获戴某等主要犯罪嫌疑人10余名。

据了解,在“捍卫·2024春夏平安行动”中,北京警方对“小广告”“暴力虚开”等涉税犯罪保持高压震慑态势,有力保障中央退税减税政策落地见效和该市税收秩序稳定。

警方提示,消费者在大型商超等零售场所购买商品后,发票及购物小票等售后服务凭证不要随意丢弃,以免被不法分子利用。企业经营者及财务人员应守法经营,依法纳税,不随意购买增值税专用发票并用于抵扣,一旦涉嫌违法犯罪,将受法律处罚。(任青)

## 推广机械化施工作业

## 促进经济可持续发展

## 提升不停电作业能力

## 统筹推动示范区建设

## 北京打掉一虚开发票团伙